JIT+5S 生产管理在活塞加工业安全管理本质化水平中的应用

高森林 张红锋 段鹏

(滨州渤海活塞有限公司 256602)

摘要: JIT+5S 是一种全新化的生产安全管理形式,实现其与活塞加工业的高效融合,能实现加工原材料的高效配置,提升活塞加工技术应用水平、生产质量和安全程度。本文在阐述 JIT+5S 生产管理理念内涵的基础上,就活塞加工业生产特征及 JIT+5S 生产管理价值展开分析,并指出 JIT+5S 生产管理在活塞加工业安全管理本质化水平中的具体应用策略。期望能实现 JIT+5S 生产管理理念与活塞加工业的深度融合,进而在提升企业生产安全管理质量的同时,实现活塞加工业质量效益、经济效益、安全效益的有机统一。

关键词: JIT+5S 生产管理; 活塞加工; 安全管理

活塞加工业是我国现代化工生产的在重要分支,其在活塞组件高品质生产的基础上,满足了市场需要,促进了社会经济的有序发展。在活塞生产中,受生产环境、工艺特征等因素的影响,整个生产过程安全管理难度较大;这对生产人员人身安全、企业综合效益带来诸多影响,有必要进行生产过程安全管理体系的优化。JIT+5S生产管理为活塞加工业安全管理提供了一条全新思路。本文就 JIT+5S生产管理在活塞加工业安全管理本质化水平中的应用要点展开分析。

一、JIT+5S生产管理理念的基本内涵

作为一种全新化的企业管理模式,JIT+5S 生产管理理念是 JIT 方式与 5S 管理的综合。就 JIT 方式而言,其本质上是一种以精益求精思想为核心的生产方式。在实际生产中, JIT 方式基于精益思想理念,对企业生产的全过程、全要素进行监督管理,随后在全过程信息化、全员自觉化,生产准时化的要求下,进行生产资源配置,最终实现企业资源配置、生产效率、生产结构、质量和经济效益的统一。从企业建设发展过程来看,满足市场多元化需要,实现企业生产效益最大化是 JIT+5S 生产管理的根本目的。在该理念指导下,企业生产过程无缺陷、故障、事故、差错、浪费、管理松弛等问题的发生,这对于现代企业的高品质生产及应对市场竞争创造了有利条件。

5S 管理是企业实现 JIT 方式生产的基础前提和重要保证。所谓 5S 指的是整理、整顿、清扫、清洁和素养这五个表 1 不同类型活塞加工业生产参数控制

基本要素。在实际管理中,基于这 5 个要素,企业生产现场环境与生产要素密切相关,无干扰对象,同时整顿管理实现生产现场技术、设备、人员等要素的综合管理,其在一定程度上达到了标准化、规范化的生产要求;通过清扫理念的保持和提升,企业各项建设成本得以有效保证。需注意的是,在 5S 管理中,应重点强化员工的素养管理;确保企业员工保持高度自觉,为 JIT 方式应用和企业效益增长出力²¹。

二、活塞加工业生产特征及 JIT+5S 生产管理价值

1、活塞加工业生产特征

活塞加工是现代化工产业辅助设备加工的重要内容。从生产过程来看,活塞加工工艺的生产管理具有以下特征:其一,专用性。专用性指活塞加工企业生产的活塞应用于特定的机械设备,这使得活塞生产过程的技术要求差异明显,为满足实际生产需要,当前活塞加工企业多采用可重组活塞生产线进行身产,确保了生产线配置与产品的适用性。其二,复杂性。活塞加工生产的复杂性主要表现在两个层面,即技术层面和管理层面。从技术层面来看,受活塞品种、应用等因素的影响,其在尺寸、材料配置等参数的控制上具有较大差异,生产技术难度较大^[3](见表 1)。而在实际管理中,活塞生产本身即为化工生产的分支,其身缠环境较为复杂,高温、高压环境对于活塞生产安全管理的要求不断提升,有必要基于活塞加工业生产特征,进行活塞加工业生产安全管理模式的优化。

尺寸	二冲程汽油机活塞	四冲程汽油机活塞	柴油机活塞	巨型柴油机活塞
直径 (mm)	35~70	65~105	75~180	> 180
高度/直径(mm)	0.8~1.1	0.7~1.0	0.9~1.3	1.1~1.6

2、活塞加工业 JIT+5S 生产管理价值

JIT+5S 生产管理对于企业安全管理本质化水平提升具有重大影响。对于活塞加工业而言,于生产中融入 JIT+5S 生产管理,能实现企业安全管理模式的系统优化。一方面,其使得企业生产由传统粗放型向"精益型"、"规模效益型"转变,在实际生产中,企业资源配置效率更高,经济质量效益更加突出。另一方面,JIT+5S 生产管理强调生产过程的全

过程监控,同时通过对全员实施"整理、整顿、清扫、清洁、素养"管理,企业生产员工更加自觉,这极大地提升了员工遵章守纪意识。在实际生产中,企业员工具有较高的积极性、主动性和自觉性,有效地避免了危险环境对活塞加工的影响,保证了生产过程的质量性、经济性和安全性。

三、JIT+5S 生产管理在活塞加工业安全管理本质化水平中的应用策略

1、优化活塞生产现场

活塞生产安全管理难度较大,新时期,基于 JIT+5S 生产管理理念进行企业安全管理,首先应进行活塞生产现场的管理。在实际管理中,通过目视管理、看板管理对企业生产现场进行优化。就目视管理而言,应通过安全通道线、区域线、安全色、安全标志的使用,使得现场施工人员能迅速判断现场环境的安全状况。而在看板管理中,应对企业区域身缠中安全管理的具体情况进行展示揭露,进而提升员工自觉性。需注意的是,为确保 JIT+5S 生产管理理念高效落实,需建立必要的制度管理体系,同时通过《JIT+5S 生产管理考核标准》进行生产现场各要素考核,彻底改善活塞加工业安全管理中的不均衡问题,提升生产车间形象和整体管理水平。

2、追求精益生产方式

精益生产是 JIT+5S 生产管理模式下活塞加工业生产的内在需要。在身缠管理中,首先应制定系统完善的技术标准体系,同时建立以节为周期的安全生产管理体系,为企业生产技术应用和安全管理提供理论指导。其次,在实际生产中,针对可重组活塞生产线的应用,活塞身缠企业需不断的进行现代高新技术的使用,通过计算机、现代通信、电子检测等手段,提升生产线的智能化程度。并且针对生产技术的应用,应加强人员、物料、设备管理,减少生产漏洞。最后,活塞生产企业应进行生产质量、事故的综合考核,在实际考核中,应从环境、设备、物料、生产线通道、人员等诸多要素进行管理,进而达到现场管理效果优化的目的。

3、构建全新安全目标

基于活塞生产安全管理需要,应结合 JIT+5S 生产管理模式的应用特征,构建科学合理的安全管理目标。现阶段,"0、1、2、3、4"五级安全管理体系在活塞生产企业得到了广泛应用,在实际管理中,0~4分别指的是零次事故目标、一项责任承包、两个保证体系、三种考核办法、四化管理模

式。从管理效果来看,该管理体系为活塞生产安全管理创造了有利条件,在零次事故目标的指导下,企业内部形成了安全管理牵头、负责、落实、考核的闭路循环机制,这使得企业安全管理措施落到了实处,有效地防止减少了事故的发生。

4、提升员工综合素养

JIT+5S 生产管理理念的落实和企业安全管理离不开一大批具有较高专业素养的员工。新时期,针对企业安全管理模式的优化,活塞加工企业还应有意识的提升员工综合素养。一方面,企业应制定完善的员工培养计划,对员工安全意识、活塞生产能力进行培养,避免在实际生产中出现差错。该过程总,管理措施的落实监管应通过作业安全卡执行,以此来实现员工生产过程的系统优化。另一方面,应扩大企业法律宣传和安全教育宣传,同时构建先进的企业文化,在潜移默化中实现员工的有效熏陶和引导。

结论

JIT+5S 管理对于活塞加工业安全管理本质化水平的提升具有重大影响。在生产管理中,活塞加工企业管理人员只有充分认识到 JIT+5S 管理理念对于企业安全管理的影响,然后基于实际生产需要进行安全管理模式优化,在实际生产中做到人、机、环境的有效统一,这样才能使得企业生产现场安全管理水平发生质的飞跃,促进活塞加工业的健康、有序发展。

参考文献

[1]周振亮.浅析"三位一体"安全生产标准化体系在潞安集团安全管理中的应用[J].煤,2018,27(12):28-29.

[2]吕磊,夏晓章,姚智.原料药生产现场中 5S 管理的有效运用[J].化工管理,2018,499(28):35-36.

[3]梁瑞智.JIT 生产制对变动成本法的影响[J].当代经济,2018,479(11):134-135.